
1

江苏省仪征中学 2018-2019学年第二学期期末复习讲义(4)
一、填空题：

1. 设 i是虚数单位，复数
1
2
ai
i




为纯虚数，则实数 a的值为___________．

2. 使“M N ”成立的一个___________条件是“ 3 3log logM N ”. （从“充要”、“充

分不必要”、“必要不充分”中选择一个正确的填写）

3.曲线 y＝ x
x－2

在点(1，－1)处的切线方程为___________．

4.若把英语单词“good”的字母顺序写错了，则可能出现的错误方法共有 种．

5.用数学归纳法证明等式
( 3)( 4)1 2 3 ( 3) ( )

2
n nn n  

       N 时，第一步验证 1n  时，

左边应取的项是___________．

6. 观察下列等式：

1＝1

2＋3＋4＝9

3＋4＋5＋6＋7＝25

4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝49

照此规律归纳第 n（ ）个等式，应为___________．

7．定义在 R上的奇函数 f(x)满足：当 x＞0时，f(x)＝2x＋log2x，则方程 f(x)＝0的实根的个

数为___________．

8. 设m为正整数，  2mx y 展开式的二项式系数的最大值为 a，  2 1mx y  展开式的二

项式系数的最大值为b。若13 7 ,a b 则m  ___________．

9．已知
2( ) ln( 2 2)( 0)f x x ax a a     在[1 )， 上是增函数，则a的取值范围是

___________．

10. 已知   1
2 1xf x a 


是定义在    , 1 1,   上的奇函数，则  f x 的值域为

___________．
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11.设实数 1a ，使得不等式 aaxx 
2
3

，对任意的实数  2,1x 恒成立，则满足条

件的实数 a的范围是___________．

12.定义在R上的函数   ( ) ( ) 1, (0) 4f x f x f x f  满足： ，则不等式   3x xe f x e  的

解集是___________．

二、解答题：

13．已知函数 2( ) 2 1 ,( 0)g x ax ax b a     在区间 ]3,2[ 上的最大值为 4，最小值为1，
记 ( ) ( )f x g x ．

（1）求实数 a、b的值；

（2）若不等式 2
1(log ) ( )
2

f k f 成立，求实数 k的取值范围；

14.设函数 .

（1）当 时，证明：函数 不是奇函数；

（2）设函数 是奇函数，求 与 的值；

（3）在（2）条件下，证明函数 在R上单调递减，并求不等式 的解集.
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15．某地政府为科技兴市，欲在如图所示的矩形 ABCD 的非农业用地中规划出一个高科技

工业园区（如图中阴影部分），形状为直角梯形QPRE （线段 EQ和 RP为两个底边），已

知 2 , 6 , 4 ,AB km BC km AE BF km    其中 AF 是以 A 为顶点、 AD为对称轴的抛物

线段．试求该高科技工业园区的最大面积．

A B

CD

E F

PQ

R
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16．已知函数 )(xf = )(1ln Raxax  ，
xxexg  1)( .

（1）求函数 )(xg 在区间 ],0( e 上的值域；

（2）是否存在实数 a，对任意给定的 ],0(0 ex  ，在区间 ],1[ e 上都存在两个不同的

)2,1( ixi ，使得 )()( 0xgxf i  成立.若存在，求出 a的取值范围；若不存在，请说明理

由；
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江苏省仪征中学 2018-2019学年第二学期期末复习讲义(4)
（教师版）

1、设 i是虚数单位，复数
1
2
ai
i




为纯虚数，则实数 a的值为________． 2

2. “ 3 3log logM N ”是“M N ”成立的 条件. 必要不充分

（从“充要”、“充分不必要”、“必要不充分”中选择一个正确的填写）

3.曲线 y＝ x
x－2

在点(1，－1)处的切线方程为 y＝－2x＋1

4.若把英语单词“good”的字母顺序写错了，则可能出现的错误方法共有 种。

11

5.用数学归纳法证明等式
( 3)( 4)1 2 3 ( 3) ( )

2
n nn n  

       N 时，第一步验证 1n  时，

左边应取的项是___________． 1 2 3 4  

6. 观察下列等式：

1＝1

2＋3＋4＝9

3＋4＋5＋6＋7＝25

4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝49

照此规律归纳第 n（ ）个等式，应为___________．

n＋(n＋1)＋(n＋2)＋…＋(3n－2)＝(2n－1)
2

7．定义在 R上的奇函数 f(x)满足：当 x＞0时，f(x)＝2x＋log2x，则方程 f(x)＝0的实根的个

数为________．3

8. 设m为正整数，  2mx y 展开式的二项式系数的最大值为 a，  2 1mx y  展开式的二

项式系数的最大值为b。若13 7 ,a b 则m  ___________．6

9．已知
2( ) ln( 2 2)( 0)f x x ax a a     ，若 ( )f x 在[1 )， 上是增函数，则 a的取值

范围是 ． ( 3, 2) ( 2, 3)  

10. 已知   1
2 1xf x a 


是定义在    , 1 1,   上的奇函数，则  f x 的值域

为 .  3 1 1 3, ,2 2 2 2
    


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11.设实数 1a ，使得不等式 aaxx 
2
3

，对任意的实数  2,1x 恒成立，则满足条

件的实数 a的范围是 ． ),
2
5[]

2
3,1[ 

12.定义在R上的函数   ( ) ( ) 1, (0) 4f x f x f x f  满足： ，则不等式   3x xe f x e  的

解集是 . 0, )（

13．已知函数 2( ) 2 1 ,( 0)g x ax ax b a     在区间 ]3,2[ 上的最大值为 4，最小值为1，
记 ( ) ( )f x g x ．

（1）求实数 a、b的值；

（2）若不等式 2
1(log ) ( )
2

f k f 成立，求实数 k的取值范围；

解：（1） abxaxg  1)1()( 2
，因为 0a ，所以 )(xg 在区间 ]3,2[ 上是增函数，

故






4)3(
1)2(

g
g

，解得






0
1

b
a

．

（2）由已知可得 2( ) ( ) 2 1f x g x x x    ，为偶函数．

所以不等式 2
1(log ) ( )
2

f k f ，可化为 ，或

解得， ．

14.设函数 .

（1）当 时，证明：函数 不是奇函数；

（2）设函数 是奇函数，求 与 的值；

（3）在（2）条件下，证明函数 在R上单调递减，并求不等式 的解集.

解：（1）当 时， 所以 ， ，所以 ，

所以函数 不是奇函数. ………3分

（2）由函数 是奇函数，得 ，即 对定义域内任

意实数 都成立，化简整理得
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对定义域内任意实数 都成立所以

，所以 或 经检验 符合题意. ………8 分

（3）由（2）可知 ，

证明略（定义法或导数法） ………12 分

由 ，不等式 即为 ，由 在 R 上的减函数可得 .

另解：由 得，即 ，解得 ，所以 .……15 分

15．某地政府为科技兴市，欲在如图所示的矩形 ABCD 的非农业用地中规划出一个高科技

工业园区（如图中阴影部分），形状为直角梯形QPRE （线段 EQ和 RP为两个底边），已

知 2 , 6 , 4 ,AB km BC km AE BF km    其中 AF 是以 A 为顶点、 AD为对称轴的抛物

线段．试求该高科技工业园区的最大面积．

解：以 A为原点，AB所在直线为 x轴建立直角坐标系如图，则

(0,0), (2, 4)A F ，由题意可设抛物线段所在抛物线的方程为
2 ( 0)y ax a  ，由

24 2a  得， 1a  ，∴AF所在抛物线的方程为
2y x ，又 (0, 4), (2,6)E C ，∴EC所在直线的方程为 4y x  ，设

( )(0 2)P x x x 2， ，则
2 2, 4 , 4PQ x QE x PR x x      ，

∴工业园区的面积
2 2 3 21 1(4 4 ) 4

2 2
S x x x x x x x         (0 2)x  ，

∴
23 4,S x x     令 0S  得

4
3

x  或 1x   （舍去负值），

当 x变化时， S 和 S 的变化情况如下表：

x
4(0, )
3

4
3

4( , 2)
3

S  + 0 -

S ↑
极大值

104
27

↓

由表格可知，当
4
3

x  时， S 取得最大值
104
27

．答：该高科技工业园区的最大面积
104
27

．

16．已知函数 )(xf = )(1ln Raxax  ，
xxexg  1)( .

（1）求函数 )(xg 在区间 ],0( e 上的值域；

（2）是否存在实数 a，对任意给定的 ],0(0 ex  ，在区间 ],1[ e 上都存在两个不同的

)2,1( ixi ，使得 )()( 0xgxf i  成立.若存在，求出 a的取值范围；若不存在，请说明理由；

A B

CD

E F

PQ

R
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18．解：(1) )1()( 111 xexeexg xxx   )(xg 在区间 ]1,0( 上单调递增，在区

间 ),1[ e 上单调递减,且 0)(,1)1(,0)0( 2  eeeggg )(xg 的值域为 ]1,0(
（2）令 )(xgm  ，则由(Ⅰ)可得 ]1,0(m ，原问题等价于：对任意的 ]1,0(m mxf )(
在 ],1[ e 上总有两个不同的实根，故 )(xf 在 ],1[ e 不可能是单调函数

)1(1)( ex
x

axf  ]1,1[1
ex



当 0a 时, 01)( 
x

axf , )(xf 在区间 ],1[ e 上递减，不合题意

当 1a 时, 0)(  xf , )(xf 在区间 ],1[ e 上单调递增，不合题意

当
e

a 10  时, 0)(  xf , )(xf 在区间 ],1[ e 上单调递减，不合题意

当 e
a


11 即 11
 a

e
时, )(xf 在区间 ]1,1[

a
上单调递减; )(xf 在区间 ],1[ e

a
上单递增，

由上可得 )1,1(
e

a ，此时必有 )(xf 的最小值小于等于 0 而由

0ln2)1()( min  a
a

fxf 可得 2

1
e

a  ，则 a

综上，满足条件的 a不存在。


